

清华给我的行囊

○吴海军（2007级水利）

吴海军，清华大学水利系2007级水工71班学生，曾作为本科毕业生代表受到胡锦涛总书记接见，并参加清华百年校庆人民大会堂庆祝活动。现任中国能建葛洲坝集团生产管理部副主任。

有时候清华很远，远如夜空星、天涯梦，可望而不可及，我走出她的大门十年，已再难重温留在此地的四年激情岁月。有时候清华很近，近如耳边话、手中笔，教诲言犹在耳，少年意气风发，仿佛我从未与她远离。

进入清华前，清华是我的一个目标：中国著名高等学府，大师云集的殿堂，十年寒窗的梦寐以求，始终在我求学之路上向我招手。当跨入她的大门，我有幸在四年里醉心其中，耳濡目染着她的强健和厚重，“自强不息，厚德载物”八个字凝聚着中国最古老的哲学、最古老的智慧，成为我不可磨灭的思维印记。“行胜于言”四个字教会我既要志存高远，又要脚踏实地，修身务本，储才养望。

在清华100岁那年，我走出她的大门，那时耳边飘荡着朴树的《那些花儿》，大家带着诸多不舍和些许伤感，像仗剑天涯的剑客各奔前程。而清华，这位100岁的长者和智者，把打包好的一个沉甸甸的行囊挂上我的肩头，轻拍着我说：出发吧，今后经营好自己，用你所学报你所爱。

而今，10年了，清华也迎来了她的



吴海军校友

110岁诞辰。离开她的这十年来，我反复查点她为我打包的行囊，每一样都那么珍贵。我受益于行囊里师长的谆谆教导，清华各位师长平和开放的胸襟、丰厚渊博的学识、化繁为简的手笔，丰厚着我的学识，教会我掌握基本原理，尊重知识、追求知识、探寻未知。虽已毕业多年，班主任李丹勋老师平日里的鼓励与教诲，余锡平老师在择业时的关心与叮嘱……这一幕幕恍如昨日。每逢入京，都会找机会返校向两位恩师汇报工作，交流心得，恩师也依然如初地向我传道解惑。求学遇到好老师，工作遇到好领导，成家遇到好伴侣，这是人生的幸事，感谢清华给予我幸运人生的三分之一。这么多年来，或许有些话语已记不真切，但师长给予的影响依然是我这十年来最宝贵的财富。

我运用着行囊里思维的钥匙——思维模式决定人生的高度，清华自强不息的哲学就是对坚韧的生命创造力的倡导，对创

□ 庆祝清华110华诞

新思维模式的提倡。在走上工作岗位的十年里，我凭借当初一腔“水电报国”的情怀，走进“葛洲坝”这个共和国水电建设铁军中来，扎根深山三年，参与并见证了四川大凉山深处的一座大坝的崛起，让自己的专业在这里得到验证和拓展；也在“多彩贵州”的建设中，品尝着工程项目管理的充实与苦涩。但我始终牢记清华的教导：君子不器，走上工作岗位只有两个专业，即知道的和不知道的，永远不要用专业限制自己人生的舞台，更不可用战术上的勤奋来掩盖战略上的懒惰。我想，最好的人生就是有深刻的思想和简约的生活，让自己思想深刻、心术正直、生活简约和身体健康，保持敢打敢拼的勇气和朝气，打破定势，重构自己的思维格局。清华给我的，就是这种敢破敢立的勇气，就是始终保持“自强不息、厚德载物”的进取与谦逊，这是我安身立命的最深沉的自信与依托。

我怀念着行囊里同学的情谊——沧海浮沉，相遇是缘，知音难觅，贵在相知，与投缘的人相处是愉悦的。四年里，从初次相遇到无话不谈，从同窗研读到惺惺相惜，我与同学们的气场已紧密融合在一起，这种融合是最纯洁的相知相惜。多少次，一起走过水木清华的石子路，一起打着酣畅淋漓的篮球赛，一起在图书馆里苦读忘返，一起在宿舍里彻夜长谈……我始终感恩于同学们的博闻强识，感恩于同学们的坦诚相待，分享喜悦，化解烦忧，和同学们在一起始终内心充满活力，精神倍感安宁。毕业的十年来，每一个同学像蒲公英的种子一般分散各处，但我们却像从未分开过，一个电话，一个微信，瞬间拉回到十年前一起奋战的时光；偶尔的相

聚，街边的烤串和清冽的啤酒，依然保留着那份难以言说的感觉。和同学们的每一个点滴，都已收录到我的成长纪念册，将永不会褪色。

我享受着行囊里当下的难得——珍惜自己所能掌握的当下，左右走向未来的方向。一如我在清华的四年光阴，日历的翻转总会让人着急，但当下从不负有心的赶路人。担心论文的写作，担心未来的归宿……平白增加自己的负担，放松心情反而激发出最好的灵感，就像张三丰教授张无忌太极剑一样：你全忘了，就学会了。忘记那些妄想和杂念，忘记那些刻板固化的招式，把一种文化、一种意境融入到自己的思想里，无论采用什么形式，都体现着自己成长的阅历和思维的习惯。专注当下做好自己的事，用学识、见识和胸怀去承载千奇百怪的人间世事，总能把自已磨砺。

而今，在清华给我的行囊里，还有许多我来不及清点的宝贝，他们总能在我们今后的人生历程中给我鼓励和力量。走出校门后我明白，仗剑天涯并非总是那么潇洒不羁，青山绿水也并非总是那么充满诗意，出走半生归来的少年也会满身风尘，遍历山河的脚步虽然疲惫但仍觉人间值得。人生就是一场又一场的离别，每个人也必然要走向一个又一个战场，不管做没做好准备，就像十年前我对母校和同学们的不舍，但毕业后依然坚定走向自己从未到过的远方，若无相欠，怎会相见呢？这时，我们都要拱拱手说声“青山不改，绿水长流”，不改的是心中如山的为人处世原则，长流的是难忘的情谊，以及始终自强不息的创造活力。

以此祝愿我的母校基业长青！